Chemik v nesnazich

Mili kamaradi, byl jsem venku na prochazce a nasbiral jsem
rizné predméty (skofapku od vejce, kaminek, vétvicku,
skofapku z ofechu). Pomozte mi urcit, které z téchto pfedmétu

obsahuji uhli€itany. K vyfeSeni problému vyuZijte ocet a vodu.

Druhy den po pfichodu do prace mi muj nadfizeny nechal na

stole dva prasky A a B (oba jsou uhli¢itany) a chce po mné,

abych je rozeznal (vlastnosti). Prosim pomozte mi vyfeSit muj

ukol, abych nepfiSel o pracovni misto!

Autofi motivaéniho textu: Belinova, Cerna (2019), dostupné z:

https://vignette.wikia.nocookie.net/fallout/images/e/e8/Fo4 Chemist.png/revision/latest?ch=20170214170835

Vyzkumny problém a jeho FeSeni (rozbor problémové situace,
struktura reSeni problému)

(Zde napis, jakym zpiisobem budes tento problém resit).

Provést dikaz uhli¢itanii v pfirodnich vzorcich a urcit slozeni vzorkii A a B.

Vzorky uhli¢itanii A a B, skotéapka z
vejce a z ofechu, kaminek, dfevéna

vétvicka
1
I 1 | 1
| Reakce s octem | |Rozpustnost ve vodg| | pH uhli¢itanti | |Plamenové zkouskyl|
I—Iﬁ [_lﬁ
Pozitivni| | Negativni| | Ano INe| Vzorek | | Vzorek | |Vzorek| |Vzorek
; it prithé, A B A B
Dopl Dopliite priibéh
priibgllz7 }fqeljkce Opl”éaekltj:’t;u “ Vzorek Vzorek \_ \_
B | A - _ Cihlové|| | %, ..
| | Vzorek Skoi"épka pH =8 pH =12 éervena Zluta
A Z oirechu |Skorapka Doplite %Oé;rz\%e
v % Z vajec barvu plamene
|| Vzorek Drevéna plamene
B vétvicka |Skorapka
_ z ofechu
ISkorapka
Z Vajec 1 Kaminek
—|Kaminek | DFevéna
vétvicka



https://vignette.wikia.nocookie.net/fallout/images/e/e8/Fo4_Chemist.png/revision/latest?cb=20170214170835

Potiebné pomiicky a chemikalie

(Zde napis, které pomiicky a chemikalie budes k reseni probléemu pozadovat).

pH papirky v roli, kahan, zapalky, sklenénd tyCinka, lzicka, rozpraSova¢, 2 kadinky,
2 zkumavky, piirodni materiadl (skofapka z vejce, kaminek, dfevéna vétvicka, skotapka

Z ofechu), 2 neznamé vzorky A a B, voda, ocet.

Postup
(Zde napis zkracene v bodech postup reseni problému,).
1. Zjistime reaktivitu uhli¢itanii A a B a ptirodniho materidlu (skotfdpky z vejce a z ofechu,
kaminku a dfevéné vétvicky) s octem.
2. Urcime, ve kterém ptirodnim materidlu jsou pfitomny uhli¢itany.
3. Porovname rozpustnost vzorku A a B a pfirodniho materialu (skofapky z vejce a
z otechu, kaminku a dievéné vétvicky) ve vodé.
4. Zmétime pH vodnych roztokti vzorku A a B pomoci univerzalnich pH papirku.

5. Provedeme plamenové zkousky vzorkli A a B pomoci rozprasovacu.

Vysledky pozorovani

(Zde napis a zduvodni vysledky své prdace).

Ve skoiapce z vajec a v kaminku jsou pfitomny uhli¢itany. Na zakladé rozdilné rozpustnosti
a reaktivity s octem, rozdilné hodnoty pH a zbarveni plamene se domnivame, Ze neznamy
vzorek A je uhli¢itan vapenaty a B uhli¢itan sodny (rozpustny ve vod¢, vyssi pH, pomalejsi

reakce se sodou).

Vzorek Rozpustnost ve pH Barva plamene | Reakce s octem
vodé
, . Ly , Reaguje
A (CaCOs) Nerozpustny 8 Cihlove Cervena boutlive
, v Reaguje
B (Na2COs) Rozpustny 12 Zluta pomaleji




